

# 生死3分钟！四人勇救两名溺水女孩

参与救援的热心市民周延伟、于漳被找到，这些细节温暖了整座城

YMG全媒体记者 信召红 通讯员 郭健 孙俊杰 摄影报道



为了救人，周延伟从2米多高的水泥台面跃下。

“我至今想起当时的窒息与慌乱，仍心有余悸，是您毫不犹豫地伸出援手，用专业又有力的行动将我们从危险边缘拉回。您的出现，不仅挽救了我及同伴的生命，更让我感受到了陌生人最珍贵的善意与勇气。”在写给周延伟的感谢信中，朱女士这样说，“您的勇敢和善良，像一束光照亮了我，也让我更加懂得珍惜生命，传递温暖。”

而救人者们，却把这份“壮举”看得很平淡。接受采访时，周延伟腼腆一笑：“我是海警执法员，救人是本职！当时就想着，赶紧把人救上来。换成别人，也会这么做。希望来海边的市民和游客都平平安安的。”

## 莫让美丽海岸成“危险陷阱”

记者了解到，另一位救人者于漳38岁，莱阳羊郡镇人，平时住在高新区。“旅游旺季的时候在海边摆摊，一边养家糊口，一边也能盯着海边，发现险情好帮忙。”朴实的话语，藏着他对他这片海、这座城的热忱守护。

记者随后了解到，朱女士由于呛水较多，肺部有积水，出现了肺水肿症状，目前正在打吊瓶消炎。医生建议她住院观察三四天，身体无碍后便可出院。史女士症状较轻，无需住院。

这场救援，是幸运的，因为众人合力，两条青春的生命得以延续；但也敲响了警钟，看似美丽的海岸、浅滩，可能暗藏危机。于漳特意提醒广大市民游客：“海边涨潮退潮变化大，不明水域别乱踩，安全意识一定要绷紧！”周延伟补充说：“遇到危险别慌乱，及时呼救，也希望大家都能够多了解些急救知识，关键时候能救命。”

从暮色中的惊魂一刻到晨曦里的感恩延续，烟台海边的这场救援，是凡人英雄的生动注脚。他们用本能的善良、专业的担当诠释“生命至上”，也让烟台这座“好人之城”因这些感人瞬间增添了几分动人的温度。

## 惊魂一刻：女孩落水命悬一线

7月27日下午6点，23岁的朱女士与22岁的史女士结束了一天工作，相约到辛安河入海口赶海。朱女士和史女士均是烟台人，同行的还有三位朋友。

“6点多钟到的海边，当时海边有很多游客和市民。我和朋友提着桶在海里抓小鱼，不知不觉就接近8点了，想着涨潮了，就赶紧往回走。”朱女士回忆，天色逐渐变暗，两人互相搀扶着往岸边走，经过一片沙丘时，看到一道大水洼横在脚下。水洼下面高低不平，还有一个陡坡，朱女士一脚踩空，和史女士一起跌入深达4米多的河沟。

“救命！救命啊！”不会游泳的她们在水中拼命扑腾。朱女士眼镜脱落，只剩一片镜片攥在手中；史女士奋力挣扎，力气被迅速抽干。暮色中，两人的呼救声刺破了海边的宁静，也牵动起在场众人的心。

## 3分钟救援！海边的生死竞速

当时，高新区九一九应急救援大队队员于漳正和妻子在辛安河特大桥西侧摆摊。摊位正对着事发水域，那声带着绝望的呼救，直直钻进他的耳朵。“不好，有人落水了！”于漳几乎是条件反射般地抄起救生圈就往水里冲。

## 夏日嬉水酣 他们护平安

左图：27日晚，救生员小王在第一海水浴场值班，守护游泳者安全。

右图：在家长陪同下，几名孩子在第一海水浴场开心玩耍。

YMG全媒体记者 柴向阳 摄影报道



# 匠心雕琢笑容，顺达口腔铸就烟台齿科金字招牌

从创业初心到港城标杆：顺达口腔的26年成长轨迹



从三把牙椅起家，到如今五大门诊辐射港城；从填补烟台正畸技术空白，到全国病例大赛屡屡夺冠——烟台顺达口腔的成长，恰是一部烟台民营口腔医疗的进化史。

在芝罘区辛庄街的顺达口腔总院，荣誉墙上的奖牌静静诉说着26年的奋斗。2000年，原烟台市口腔医院业务院长侯守虎与正畸科兼儿牙科主任戚仁才携手创立顺达口腔，当年的小诊所，如今已发展为拥有五家门诊部、40余台牙椅位、近百人医疗团队的知名口腔品牌。2023年末开发区门诊部启用，标志着“一城五院”战略布局完成，五大门诊覆盖芝罘、莱山、开发区等核心区域，构筑起便捷的口腔健康服务网络。

## 以院训为魂： 用技术深耕叩开行业之门

上世纪80年代，烟台正畸领域近乎空白。一位患者因托槽脱落无处修复而怒摔病历的场景，深深刺痛了当时在公立医院任职的年轻戚仁才。她远赴北京大学口腔医院进修，又自费出国深造，最终将传动直丝弓矫治技术首次引入山东，为烟台正畸领域填补了技术空白。

这份对技术的钻研，正是顺达口腔扎根行业的底气。26年来，“明良知、择良行、做良医”的院训化作具体实践，以品质为锚，以患者为中心，这支团队在竞争浪潮中稳稳立住了脚跟。

辛庄街门诊荣誉墙上的奖牌，则串联起二十多年的卓越轨迹：连续两届“山东省消费者满意单位”、三届“烟台市消费者满意单位”，省级



“文明诚信单位”“三八红旗集体”等称号接踵而至；在主流媒体评选中，“烟台老百姓心目中的名医名院”“口碑最佳口腔门诊”等赞誉更是常客。戚仁才院长个人亦星光熠熠——市区两级“诚信守信道德模范”“改革开放40年影响烟台优秀民营企业家”，其家庭2020年荣膺“全国文明家庭”，而她始终坦言：“患者摘牙套时的笑容，才是最珍贵的奖状。”

## 正畸领航者： 硬核实力铸就专业高度

顺达口腔的正畸实力，早已通过国家级认证的“三重身份”彰显：华东首家“传动直丝弓矫治技术临床培训基地”、山东省首家民营口腔正畸培训基地，以及全省民营机构中唯一获潍坊医学院授牌的“实践教学基地”。这些沉甸甸的资质，是专业高度的最佳注脚。

戚仁才院长作为全国首届传动矫正技术认证教官，带领顺达正畸团队致力于传动矫正技术的传承与发展。随着王琛、孙符铭、李蔷薇医生先后被授予全国教官称号，顺达口腔正畸科的矫治水平进一步彰显了实力与影响力，正畸团队再次获得了行业的广泛认可与赞誉。如今，团队内4名资深医师构成传动矫正技术全国教官团队的中坚力量，随北大教授全国授课，同时还肩负全国传动精英班教学、临床实习和网上指导等重任。

正畸科的“战场战绩”更显锋芒：2021—2023年，全国传动矫正病例大赛30强中独占8席，带状弓矫治大赛25强中占据5席；2023年6月，正畸科主任王琛在首届全国传动矫正技术病例大赛中一举夺冠，成为赛事史上唯一问鼎的民营口腔代表。从区域标杆到全国舞台，顺达正畸的实力早已无需多言。

## 公益为翼： 以善行温暖港城万家

专业领域高歌猛进的同时，顺达口腔始终不忘社会责任。26年来，累计向社会捐赠超200万元，公益足迹遍布烟台。“技术是立身之本，善行是立院之魂”，戚仁才院长常告诫团队，“质量就是人品，没有任何理由能降低质量。”

从白手起家到行业标杆，顺达口腔用专业与诚信书写了烟台民营口腔的发展传奇。站在新起点，这支团队仍秉持初心：以技术为犁，耕耘医者仁心；以公益为火，温暖港城万家。明良知而精医术，择良行而惠民生，顺达口腔的下一个二十年，必将为这座城市的健康笑容注入更多光彩。

鲁医广【2024】第0815-223-3707号

顺达口腔系列报道专题



眼下正值暑期，如何引导社区青少年放下手机、走出家门，同时缓解外来务工家庭对子女的看护问题？连日来，在共青团芝罘区委、芝罘岛街道办事处的指导下，烟台市毓暖社会工作服务中心联合西海岸社区共同承办了“青心益智”伙伴领航计划西海岸社区“小候鸟之翼”暑期暖心实践课堂，围绕思想引领、自护教育、生态环保、文化传承等主题，打造多元课程矩阵，4名“青鸟计划”返乡大学生与30名青少年共同度过了充实且有意义的一周。

每日清晨，“思想领航课堂”准时开启知识的大门。课堂上，“小候鸟”们齐声诵读《我的祖国》，在琅琅书声中厚植家国情怀。在自护教育课堂，返乡大学生们聚焦假期安全这一关键问题，通过深入浅出的知识讲解和真实生动的案例分析，向“小候鸟”们传授了一系列实用的避险技能，为孩子们的假期安全保驾护航。生态环保课程同样趣味盎然，在“我与垃圾分类”课堂上，孩子们认真学习环保知识，了解垃圾分类的重要意义；在“环保科学创新”课堂上，孩子们亲自动手制作净水装置、彩虹泡泡机，在有趣的实践中探索生态的奥秘，树立绿色环保的理念。

丰富多彩的文化与实践课程，也为“小候鸟”的暑期时光增添了妙趣横生的体验。在绘画课堂上，以“爱自己，爱他人”为主题，孩子们用手中的画笔传递温暖与关爱；在理想信念课堂上，“甲骨文手作”“戏说成语”等活动让孩子解锁了传统文化新体验，沉浸式感受中华文化的博大精深。

每天的“今业有约”课业辅导活动帮助孩子们解决了暑假作业无人管、无人教的问题，返乡大学生们利用自己的学识为孩子们提供学习支持、答疑解惑，帮助“小候鸟”们补足暑期学习的“养分”。

“小候鸟之翼”暑期暖心实践课堂是西海岸社区精心打造的“候鸟之家”党建品牌的重要内容之一。根据辖区流动人口多的特点，西海岸社区创建了“候鸟之家”党建品牌，以“管家式”服务，着力为辖区“候鸟”型居民打造幸福家园。

“小候鸟之翼”暑期暖心实践课堂以多元课程为载体，为青少年提供了一个全面发展的成长平台，让孩子们在思想、知识、实践等方面都得到了锻炼和提升。首周的精彩只是起点，缤纷的课程照亮了孩子们暑期成长的新路径，更在他们心中播下了求知、向上、向善的种子。未来的公益课堂，将继续秉持多元赋能的理念，为“小候鸟”的成长助力添彩，让他们在这个暑假收获知识、收获友谊、收获成长。

YMG全媒体记者 钟嘉琳 摄影报道

## 国家“三有”保护动物来了 黑水鸡家族落户三元湖

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 秦帅)夏日的烟大三元湖面，悄然迎来一群身披黑羽的“水上精灵”。它们顶着鲜红的额甲，踏着轻盈的瓣蹼在水面游弋，身后跟着毛茸茸的幼崽，荡开的涟漪映着荷叶倒影——这便是新落户的国家“三有”保护动物黑水鸡家族。它们不仅被郑重载入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》，更跻身《中国有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》。这群珍禽的到来，为校园带来了超越风景的生命诗篇。

烟台市林业局自然保护地管理科相关负责人介绍，黑水鸡别称红骨顶、红冠水鸡。名字带“鸡”却不是鸡，游泳似鸭

却非鸭。黑水鸡在亲缘关系上与丹顶鹤更接近，属于鹤形目秧鸡科，其在中国分布很广，几乎遍布各个省区，分布在我国东北、西北、华北等地，是常见的夏候鸟。在华南、华东、西南等地区黑水鸡是常见的留鸟，栖息于富有芦苇和水生挺水植物的淡水湿地、沼泽、湖泊、水库、苇塘、水渠和水稻田中，也出现在林缘和路边水渠与疏林中的沼泽地带。它们对栖息环境极为挑剔，只选择水质清澈、植被丰富、食物充沛的洁净水域，堪称湿地生态“质检员”。它们的出现，如同大自然为栖息地颁发了生态合格证书。此次，它们落户烟大三元湖，正是对校园生态治理的无声褒奖。